Notas de Apoio as Aulas Praticas i

{ Sobre a Construcao de Algoritmos Recorrentes }

% Sequéncia a", neN
Para n = 4:

dddd

escrever a sequéncia a" consiste em:

escrever a;
. -1
escrever a sequencia a” .

A . 0 . .
a sequéncia a” é Vazia.

O procedimento sequencia:

procedure sequencia (n : natural);

begin ifn>0
then begin write('a’);
sequencia(n-1)
end
end,;
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% Palavra @a"b", n e N

Para n = 4:

aaaabbbb

A Palavra a"b" é uma sequéncia de n a’s seguidos de n b’s.

escrever a Palavra a"b" consiste em:

escrever a;

escrever a Palavra a
escrever b.

n-1bn-1_
4

01.0 : .
a Palavra a b” consiste na Palavra Vazia.

Analise e Desenvolvimento de Algoritmos (2005/2006)



Notas de Apoio as Aulas Praticas

Procedimento palavra:

procedure palavra (n : natural);

begin ifn>0
then begin write(’a’);
palavra (n-1);
write('b’)
end
end;

Simulagao para a execucao da chamada palavra(4) :

palavra (n = 4):

{n>0}

escreve (‘d’);

palavra (n = 3):

{n>0}

escreve (‘a);

palavra (n = 2):

{n>0}

escreve (‘d’);

palavra (n=1):

{n>0}

escreve (‘a);

palavra (n=0):
{n=0}

escreve (‘b");

escreve (‘b");

escreve (‘b");

escreve (‘b");
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Considere o procedimento palavra:

procedure palavra (n : natural);

begin ifn>0
then begin write('a));
palavra (n-1);
write('b’)
end
end;

Introduza alteracdes para que passe a escrever:

. a2n
52n+1

.+ a'ch"

. a2n—1

- (paran=6) 123456
« (paran=6) 654321
« (paran=6) 65432123456
(paran =6) 12345654321
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% Losangos de asteriscos

Losango de dimensao 8:

s
"

e ta Vs
AR AR AN

e ala Wl Wla W1
EANRARR AN NPAY
e ala ala Wla Wl Wls Wt
EANR AR AN AN AN AN LY
ala ala ala Wla s Wa ATa WTa WTa
EARRANR AN AN AN AN AN A W A Y
P S
AR A PR A NP AN A A S A AP A P A P 2N
Bl D D I e
AR N NP AN AR A A IR AR AR A R A RN
e ala ala ala Wla Wla Wla Wla Ala ATa aTa aTa Wfa WTs Wt
ANRANRANRANRANRA NP AN AN AN AN AN A NP A NP A S Y
B Y D i D I o s e
AR AR ANRANR AN AN AN A N A P A L AN
P v
AR A PR AN AN A A S A AP A P A P 2N
e ala Wla Wla s Ala ATa WTa WTa
EANRANR AN AN AN AN AN A W AN
e ala ala Wls Wl Wls Wt
AN AR AN AN A A
e ala Wl Wla W1
ZANR AR ANy
ala als Wt
EANRANRAY

s
"

- Um losango de dimenséo n consiste em 2 n — 1 linhas,
de dimensfbes: 1, 2, ...,n-1,n,n-1, ..., 2,1

. Cada linha de dimensao k consiste em:
20 - k espacos em branco;
sequéncia de 2 k - 1 asteriscos;

mudanca de linha.

- O modulo fundamental € o procedimento recorrente sequéncia.

. O procedimento global losango € analogo ao procedimento
sequéncia.
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Procedimento sequencia:
Primeira versao:

procedure sequencia (max : natural);

begin if max=1
then write(F, ™)
else begin write(F, *);
sequencia (max-1);
write(F, ™)
end
end;

Simulagdo para a execucao da chamada sequencia(4) :

sequencia (max = 4);
—— {max #1}

escreve (‘x’);
sequencia (max = 3):
— {max #1}

escreve (‘x’);
sequencia (max = 2):
— {max #1)}

escreve (‘x');
sequencia (max = 1):

{max =1}
, escreve (‘x');
escreve (‘x’);

escreve (‘x');
escreve (‘x');
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Segunda versao:

procedure sequencia (inf, sup : natural);

begin if inf = sup
then write(F, ™)
else begin write(F, *);
sequencia (inf+1, sup);
write(F, ™)
end
end;

Simulagdo para a execucao da chamada sequencia(l, 4) :

sequencia (inf =1, sup = 4):

—  {inf #sup}

escreve (‘x’);

sequencia (inf = 2, sup = 4):

{inf #sup }

escreve (‘x');

sequencia (inf= 3, sup = 4):

— {inf #zsup}

escreve (‘x');

sequencia (inf=4, sup = 4):
{inf=sup }
escreve (‘x');

escreve (‘x’);

escreve (‘x');

escreve (‘x’);

{ O procedimento global losango tem a mesma estrutura que esta
versao do procedimento sequencia. }

Analise e Desenvolvimento de Algoritmos (2005/2006)



Notas de Apoio as Aulas Praticas

program asteriscos(input, F);
(* Desenha losangos de asteriscos *)

type natural = 0..maxint;
var dim : natural;
F : text;

procedure sequencia(inf, sup : natural);
begin if inf = sup
then write(F, ™)
else begin write(F, ™*);
sequencia(inf+1, sup);
write(F, *")
end
end; {sequencia}

procedure linha(comp : natural);
begin write(F, ' ": 20 - comp);
sequencia(l, comp);
writeln(F)
end; {linha}

procedure losango(i, n : natural);
begin ifi=n
then linha(i)
else begin linha(i);
losango(i+1, n);
linha(i)
end
end; {losango}

begin assign(F, 'starsl.txt’); rewrite(F);
write('Qual a dimensao do Losango? ');
readIn(dim);
losango(1, dim);
close(F)

end.
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{ Como o procedimento sequencia € local ao procedimento linha e
o procedimento linha é local ao procedimento losango, podemos
escrever todo o mdédulo de uma forma mais estruturada. }

procedure losango(i, n : natural);
procedure linha(comp : natural);
procedure sequencia(inf, sup : natural);

begin if inf = sup
then write(F, ™)
else begin write(F, *);
sequencia(inf+1, sup);
write(F, *")
end
end; {sequencia}

begin write(F, ' ": 20 - comp);
sequencia(l, comp);
writeln(F)

end; {linha}

begin ifi=n
then linha(i)
else begin linha(i);
losango(i+1, n);
linha(i)
end
end; {losango}
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% Losangos de nimeros

Losango de dimensao 8:

-
RN
FEFNNWN R
EFNWAWNRE
RNWAUAWRNR
RFNWRARUVIOUVIEWN R
RNWAUIOINOUTA WN R
RNWRAUOINONOUTAWN R
RNWAUTONOUTA WN R
RFNWRARUVIOUVIPEAWN
RNWAUAWRNR
EFNWAWNRE
RENWN R
RN

O problema é analogo ao anterior.

Pode ser resolvido por adaptactes de ambas as versdes do
procedimento sequencia.

Os procedimentos linha e losango sao os mesmos.
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A utilizacdo directa da primeira versao do procedimento sequencia,

procedure sequencia (max : natural);

begin if max=1
then write(F, max:3)
else begin write(F, max:3);
sequencia (max-1);
write(F, max:3)
end
end,;

iria gerar, para max = 6,

65432123456

Uma adaptacdo Obvia seria utilizar o identificador global comp,
procedure sequencia (max : natural);

begin if max=1
then write(F, comp : 3)
else begin write(F, comp-max+1 : 3);
sequencia (max-1);
write(F, comp-max+1 : 3)
end
end,;

que iria gerar, para max = 6, o resultado pretendido:

12345654321

A segunda versao do procedimento sequencia é a mais adequada.
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program numeros(input, F);
(* Desenha losangos de numeros *)

type natural = 0..maxint;
var dim : natural;
F : text;

procedure sequencia(inf, sup : natural);
begin if inf = sup
then write(F, inf:3)
else begin write(F, inf:3);
sequencia(inf+1, sup);
write(F, inf:3)
end
end; {sequencia}

procedure linha(comp : natural);
begin write(F, '": 20 - comp);
sequencia(l, comp);
writeln(F)
end; {linha}

procedure losango(i, n : natural);
begin ifi=n
then linha(i)
else begin linha(i);
losango(i+1, n);
linha(i)
end
end; {losango}

begin assign(F, 'numsl.txt"); rewrite(F);
write('Qual a dimensao do Losango? ');
readIn(dim);
losango(1, dim);
close(F)

end.
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(* versao estruturada *)

program numeros(input, F);
(* Desenha losangos de numeros *)

type natural = 0..maxint;
var dim : natural;
F : text;

procedure losango(i, n : natural);
procedure linha(comp : natural);
procedure sequencia(inf, sup : natural);

begin if inf = sup
then write(F, inf:3)
else begin write(F, inf:3);
sequencia(inf+1, sup);
write(F, inf:3)
end
end; {sequencia}

begin write(F, "' " 20 - comp);
sequencia(l, comp);
writeln(F)

end; {linha}

begin ifi=n
then linha(i)
else begin linha(i);
losango(i+1, n);
linha(i)
end
end; {losango}

begin assign(F, 'numsl.txt’); rewrite(F);
write('Qual a dimenséo do Losango? ');
readin(dim);
losango(1, dim);
close(F)

end.
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